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ІНТЕРАКТИВНІ МЕТОДИ РОБОТИ З ПІДРУЧНИКОМ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ: 
ТЕХНОЛОГІЯ КООПЕРАТИВНОГО НАВЧАННЯ 

Кодлюк Я. П., доктор педагогічних наук, професор, професор кафедри педагогіки і методики 

початкової та дошкільної освіти, завідувач науково-дослідної лабораторії шкільного підручника 
Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка 

Шишак А. М., магістрантка відділення «Початкова освіта» 
Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка 

Актуальність дослідження. Відповідно до Концептуальних засад реформування загальної середньої 
освіти «Нова українська школа» і Державного стандарту початкової освіти мету, зміст та обов’язкові результати 

навчання у школі першого ступеня розроблено з урахуванням компетентісного підходу. Останній передбачає 
формування в молодшого школяра системи предметних та ключових компетентностей як динамічних комбінацій 
знань, способів мислення, навичок, умінь, поглядів, цінностей та інших особистих якостей, що забезпечують 
ефективну навчальну діяльність [1; 5]. Для реалізації потенціалу та розвитку особистості учня йому необхідно 
оволодіти десятьма ключовими компетентностями, однією з яких є вміння вчитися впродовж життя, що передбачає 
здатність дитини критично шукати, засвоювати потрібну інформацію, а також ефективно її застосовувати. 

Основу вміння вчитися складає комплексне вміння працювати з підручником, яке охоплює вміння 
працювати з навчальними текстами підручника, апаратом організації засвоєння, ілюстративним матеріалом та 
апаратом орієнтування. Формування уміння працювати з навчальною книгою сприяє визначенню правильної 

траєкторії діяльності щодо обробки та використання виучуваного матеріалу учнем початкової школи. 
Науково доведено, що молодші школярі краще засвоюють матеріал, якщо процес його вивчення 

супроводжується активною взаємодією дітей у таких системах: учень-учень, учень-учні, учень-вчитель. Зважаючи 
на це, стверджуємо, що можна досягти значної результативності під час формування вміння працювати з 
підручником у дітей 6–10 років, застосовуючи інтерактивну модель навчання. Згідно з анкетуванням учителів-
практиків найбільш застосовуваними на уроці в початковій школі є інтерактивні методи технології кооперативного 
навчання. 

Аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури свідчить про те, що заявлена проблема аспектно 

вивчалася такими науковцями: М. Вашуленко, Я. Кодлюк, Л. Пироженко, О. Пометун, О. Радченко, О. Савченко, О. 
Сисоєва. 

Зазначене вище зумовило вибір теми дослідження. 
Мета роботи полягає у з’ясуванні сутності та обґрунтуванні дидактичних умов використання 

інтерактивних методів технології кооперативного навчання під час роботи з підручником у початковій школі. 
Виклад змісту. Інтерактивні методи – це посилена педагогічна взаємодія, взаємовплив учасників 

педагогічного процесу через призму власної індивідуальності, особистого досвіду життєдіяльності [6, с. 38]. 
Систему методів інтерактивного навчання вчені розглядають у рамках інтерактивної технології навчання, в якій, 

залежно від мети уроку та форм організації навчальної діяльності учнів, виділяють чотири підвиди: 
– інтерактивна технологія кооперативного навчання – характеризується парною та груповою роботою учнів 

(методи: «Робота в парах», «Карусель», «Ротаційні трійки», «Робота в малих групах», «Два – чотири – всі разом» та 
ін.); 

– інтерактивна технологія колективно-групового навчання – полягає в одночасній фронтальній роботі всіх 
учнів класу (методи: «Обговорення проблеми в загальному колі», «Незакінчене речення», «Мікрофон» та ін.);  

– технологія ситуативного моделювання – передбачає побудову навчального процесу з активним введенням 
учнів у гру (методи: «Симуляції або імітаційні ігри», «Розігрування ситуацій за ролями» («Програвання сценки», 

«Рольова гра», «Драматизація») тощо); 
– технологія опрацювання дискусійних питань – характеризується використанням публічного обговорення 

певного суперечливого питання (методи: «Займи позицію», «Неперервна шкала думок», «Метод ПРЕС» та ін.) [7, с. 
33–80]. 

Для формування в молодших школярів уміння працювати з підручником варто організовувати роботу учнів 
з різними структурними компонентами навчальної книги, які визначив відомий підручникознавець Д. Зуєв, – із 
текстом та позатекстовими компонентами. 

Текст – це структурний компонент навчальної книги, який призначений для повідомлення знань (основний, 
додатковий, пояснювальний)[4, c. 16–24]; 

Позатекстові компоненти підручника охоплюють: апарат організації засвоєння, основна функція якого – 
сприяти формуванню у дитини вміння вчитися та запропонувати вчителеві зразок організації навчальної діяльності 
учнів (навчальні завдання і вправи, пам’ятки, зразки оформлення записів, зразки міркувань, алгоритми, поліграфічні 
виділення, таблиці); ілюстративний матеріал, який використовують для унаочнення мислення, посилення 
пізнавального, емоційного, естетичного та інших аспектів виучуваного матеріалу; апарат орієнтування, мета якого – 
забезпечити цілеспрямоване орієнтування школяра у змісті та структурі підручника, створити умови для самостійної 
роботи із цим видом навчальної літератури (передмова, зміст, покажчики, шрифтові та кольорові виділення, 
колонтитули, сигнали-символи, рубрикація, список літератури) [2, с. 160–196; 3, с. 25– 26]. 

Відповідно до визначених структурних компонентів підручника доречним є розрізнення інтерактивних 
методів кожного підвиду інтерактивної технології на певні групи. Зважаючи на частоту використання технології 
кооперативного навчання, детально представимо характеристику груп інтерактивних методів саме цієї технології: 

– інтерактивні методи роботи з навчальними текстами підручника (ІМР з НТП) технології кооперативного 
навчання – сприяють ефективній організації опрацювання текстового матеріалу навчальної книги на уроках у 
початковій школі у формі парної та групової роботи через систему прийомів: робота над заголовком тексту, 
відповіді на запитання за змістом прочитаного, кількаразове перечитування твору, складання плану прочитаного, 



103 
 

переказ твору; результатом системного застосування цих методів є сформоване уміння працювати з навчальними 

текстами підручника; 
– інтерактивні методи роботи з апаратом організації засвоєння (ІМР з АОЗ) технології кооперативного 

навчання – передбачають об’єднання учнів у пари та групи для роботи над різними видами навчальних завдань і 
вправ залежно від підходу до їх виконання: усно чи письмово, під керівництвом учителя чи самостійно, колективно 
чи індивідуально тощо; наслідком застосування цієї групи інтерактивних методів є набуте в учнів початкової школи 
уміння працювати з апаратом організації засвоєння; 

– інтерактивні методи роботи з ілюстративним матеріалом (ІМР з ІМ) технології кооперативного навчання 
– характеризуються об’єднанням дітей молодшого шкільного віку по двоє-шестеро задля опрацювання ілюстрацій, 

яке може здійснюватися у формі відповідей на запитання вчителя за ілюстрацією, самостійного формулювання 
запитань до зображення, опису змісту малюнка або серії малюнків та ін.; метою застосування системи таких методів 
є сформоване у молодших школярів уміння працювати з ілюстративним матеріалом підручника; 

– інтерактивні методи роботи з апаратом орієнтування (ІМР з АО) технології кооперативного навчання – 
передбачають парну та групову роботу зі структурними компонентами підручника для забезпечення раціонального 
користування навчальною книгою на уроці; як результат – набуте вміння працювати з апаратом орієнтування. 

Розкриємо сутність кількох інтерактивних методів роботи з підручником технології кооперативного 
навчання. 

Робота в парах як ІМР з НТП. Для правильного тлумачення подій, явищ, процесів, які описані у 

навчальних текстах підручника, необхідне активне обговорення. Щоб забезпечити учням можливість порадитися та 
виголосити кілька доведених і обдуманих ідей, затрачаючи якомога менше часу, використовують поданий 
інтерактивний метод. 

Робота в малих групах як ІМР з АОЗ. Передбачає спільну групову діяльність молодших школярів; особливо 
ефективний під час виконання творчих завдань та вправ. Існують різновиди методу: «Діалог» – спонукає групи 
знаходити вирішення завдань-суперечностей; «Синтез думок» – стимулює пошук єдиного варіанту виконання 
навчального завдання чи вправи; «Спільний проєкт» – сприяє різнобічній характеристиці однієї проблеми; «Пошук 
інформації» – полягає в опрацюванні додаткової інформації для виконання навчального завдання або вправи; «Коло 

ідей» – спонукає всіх учнів обговорювати вправу в підручнику. 
Два – чотири – всі разом як ІМР з ІМ. Для ефективної організації роботи з ілюстраціями учням потрібно 

вчитися вести дискусію, переконувати. У цьому полягає призначення вказаного інтерактивного методу. 
Карусель як ІМР з АО. Швидко зрозуміти значення сигналів-символів, проаналізувати передмову, 

перевірити вміння орієнтуватися у навчальній книзі – завдання, які розв’язуються шляхом використання цього 
методу. 

Аналіз психолого-педагогічної і методичної літератури, педагогічного досвіду та власне бачення проблеми 
дослідження дають підстави стверджувати, що використання інтерактивних методів технології кооперативного 

навчання під час організації роботи з підручником буде ефективним за дотримання таких дидактичних умов: 
– органічне включення інтерактивних методів роботи з підручником технології кооперативного навчання у 

зміст уроку – передбачає під час діяльності врахування дидактичної мети уроку, сутності та призначення 
інтерактивного методу. Ця умова характеризується двома аспектами: зазначену групу методів варто систематично 
використовувати на різних за дидактичною метою типах уроків (засвоєння нових знань; формування умінь та 
навичок; узагальнення й систематизації; контролю і корекції знань, умінь та навичок; комбінованому уроці); 
застосовувати їх доцільно на певних етапах уроку (перевірки домашнього завдання; контролю, корекції та 
актуалізації опорних знань; сприймання й усвідомлення нового матеріалу; узагальнення, систематизації та 

закріплення вивченого); 
– посилення розвивальної спрямованості інтерактивних методів роботи з підручником технології 

кооперативного навчання на уроках у початковій школі – визначає необхідність забезпечення розвивального впливу 
навчання на особистість учня за допомогою інтерактивних методів технології кооперативного навчання. Реалізація 
цієї дидактичної умови спрямована на розвиток психічних процесів молодших школярів (мислення, пам’яті, уваги 
тощо), загальнонавчальних умінь та навичок (уміння міркувати, аналізувати, порівнювати, узагальнювати, 
планувати навчальні дії, працювати з підручником, перевіряти роботу та ін.) та творчих здібностей; 

– врахування вікових особливостей молодших школярів у процесі використання інтерактивних методів 
роботи з підручником технології кооперативного навчання – передбачає доцільність формування в учні уміння 
спільно вчитися, взаємодіяти для досягнення колективного результату. Сутність цієї умови налаштовує на 
усвідомлення залежності організації роботи від особливостей вікової категорії дітей, наприклад: учні 1–4 класу 
мають малий соціальний досвід, тому варто зважати на те, що будувати діалог для вирішення проблемного питання 
їм складно. 

Визначені дидактичні умови реалізовані в експериментальній методиці, яка впроваджена в освітній процес 
ЗОШ І–ІІІ ступенів села Нижбірок Гусятинського району Тернопільської області (довідка №01–18/24 від 12.02.2020 
р.). 

Висновки. Таким чином, застосування інтерактивних методів технології кооперативного навчання з 

урахуванням виокремлених дидактичних умов є ефективним під час організації роботи з підручником у початковій 
школі. Ця діяльність активізує інтерес до навчання, стимулює формування в молодших школярів уміння працювати 
з навчальною книгою, а на його основі – ключової компетентності «навчання впродовж життя». 
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МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ ІНІЦІАТИВНОСТІ ТА ПІДПРИЄМЛИВОСТІ В УЧНІВ 

СТАРШИХ КЛАСІВ НА ЗАНЯТТЯХ З ПРЕДМЕТУ «ТЕХНОЛОГІЇ» З ВИКОРИСТАННЯМ 

ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  
Козюбчик Д. В., магістрант РДГУ 

Симонович Н.В. к.п.н., доцент кафедри технологічної освіти РДГУ 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Реформування освітнього процесу сьогодення, зумовлює зміну орієнтації освіти на просте накопичення 

системи знань та вмінь. Соціальне замовлення вимагає формування такої особистості, яка була б здатна до взаємодії 
з оточуючими, йти шляхом самоперетворення, самореалізації, продуктивної діяльності. 

Пріоритетним напрямом освіти для визначення якостей, необхідних сучасному випускнику, було обрано 
компетентнісний підхід. Його, відповідно до Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти, 
визначають як спрямованість навчально-виховного процесу на досягнення результатів, якими є ієрархічно 
підпорядковані ключова, загальнопредметна та предметна (галузева) компетентності [3]. 

Компетентнісна освіта – спроба вийти за межі традиційної парадигми навчання , коли результатом 
вважається система знань, умінь і навичок учня, а не його здатність діяти. Тому коротко можна визначити , що 

компетентнісна освіта – особистісно-діяльна. Звичний результат навчання: «знаю що…», змінюється у напрямі 
«знаю як…» [1]. 

Особливу роль у підготовці майбутнього покоління до подальшого життя відіграє формування у випускника 
готовності до інноваційної діяльності. Це означає, що разом з атестатом про середню освіту учні  будуть отримувати 
розвинене критичне мислення, комунікативні навички та навички діяльності в команді. Це допоможе їм вдало 
побудувати власну кар’єру. У концепції «Нової української школи» також виділяється десять ключових 
компетентностей, серед яких восьмою є підприємливість: уміння генерувати нові ідеї, ініціативи та втілювати їх у 
життя задля підвищення як власного соціального статусу та добробуту, так і розвитку суспільства і держави [5].  

Потребу розвитку підприємництва в дітей та юнацтва закладено в основному стратегічному документі 
«Європа 2020», що базується на трьох китах: «Співдружність інновацій», «Мобільна молодь» і «Програма нових 
здатностей та працевлаштування». Ці стратегічні документи стали поштовхом до реалізації конкретних кроків у 
галузі підприємницької освіти. 

Зміст трудового навчання та навчання технологій має чітко виражену прикладну спрямованість, тому 
формування ключових компетентностей на уроках реалізується через практичні форми і методи навчання. 

Важливим чинником у формуванні ініціативності та підприємливості є мотиваційне середовище уроку. Саме 
через вхідну мотивацію у вступній частині необхідно зацікавити учнів, визначити зв’язок науки з життям, 

зануритися в особистий досвід дітей. В основній частині уроку важливо підтримувати та посилювати мотивацію до 
навчання через залучення учнів до активної діяльності, що забезпечить формування цінностей особистості учня. 
Мотивація перспективи в підсумковій частині уроку сприятиме усвідомленню неперервності процесу навчання. 
Формуванню та розвитку компетентностей учнів мають сприяти й домашні завдання міжпредметного типу. Це дасть 
змогу налаштувати учнів на творчу пошукову діяльність і встановити місце й роль конкретної дисципліни в 
суспільно-науковій картині світу [2].  

Для формуванні ініціативності та підприємливості при вивченні технологій значну увагу приділено 
інтерактивному навчанню, яке допомагає кожному учневі відчути свою успішність і потрібність. 

Інтерактивне навчання ефективно сприяє формуванню цінностей, навичок і вмінь, створенню атмосфери 

співпраці, взаємодії, дає змогу педагогу стати справжнім лідером дитячого колективу, указує Г. Сиротенко [8]. 
Педагог виступає в ролі організатора процесу навчання, лідера групи. Організація інтерактивного навчання 
передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне розв’язання проблем. Для 
інтерактивного навчання характерне здобуття навчальних досягнень шляхом упровадження інноваційних 
технологій, пошуку відповіді на питання «Як навчати? Як створити умови?», а не традиційне «Що вивчати?».  

У книзі «Інноваційні педагогічні технології у трудовому навчанні» автори вказують на кілька методичних 
проблем, що дають змогу вчителю вирішити інтерактивні технології, серед них: 

– утримувати увагу учнів протягом усього уроку; 
– залучити до роботи над темою уроку всіх без винятку учнів; 
– оцінити кожного учасника навчального процесу; 
– підвищити рівень засвоєння навчального матеріалу. 
Водночас досвід застосування вчителями інтерактивних методів навчання виявляє найбільш поширені 

труднощі, які виникають на інтерактивному уроці, і з-поміж них: 
– нераціональне використання навчального часу; 
– зниження ролі вчителя; 
– недостатня мотивація учнів до процесу пізнання[4]. 
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